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Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по русскому языку,  

заключительный этап, 2019–2020 учебный год, 10-11 классы  

 

1 2 3 4 5 Итого 

17 24 23 22 14 100 

      

 

Задание 1 (17 баллов). 

Модель ответа: 

1.1.  
АЛЕБАСТР, алебастра \\ а[л’]ебастр; в форме алебастр – алебас[тр] и допуст.  

алебас[тəр]; в форме алебастре – алеба[ст]ре. 

АЛЬПИНИСТСКИЙ \\ альпини[сс]кий и альпини[с]кий; в форме альпинистский – 

альпинистс[к’и]й и допуст. устарелое альпинистс[кə]й. 

ГАЕЧНЫЙ \\ гае[ч’]ный и допуст. устарелое гае[ш]ный. 

ГАРНИЗОННЫЙ \\ га[р]низонный; гарнизо[нн]ый, в беглой речи возможно 

гарнизо[н]ый. 

ГИМН, гимна, мн. гимны, гимнам \\ в форме гимне – ги[м]не и допуст. устарелое 

ги[м’]не. 

ГЛАСНОСТЬ, гласности \\ гласно[c’]ть; в форме гласностью – гласнос[т’й]ю и 

гласнос[т’]ю. 

ЭВКАЛИПТ, эвкалипта, мн. эвкалипты, эвкалиптам \\ [и
е
]вкалипт и допуст. [э]вкалипт; 

в форме эвкалипте – эвкали[п]те. 

21 пропуск по 0,5 балла = 10,5 б. 

 

1.2.  

Орфоэпический – 2 б. 

 

1.3.  

фрагмент транскрипции – 2 б., транскрипция / звуки – 1б. (вместо 2 б.) 

 

1.4.  

В данном словаре приводится полностью, в толковых словарях обычно только окончание – 1,5 б. 

 

1.5.  

Знаки ударения – 1 б. 

 

Итого 17 баллов за задание. 

 

Задание 2 (24 балла). 

Модель ответа: 

 

2.1.  

 

 X1 весна X2 зима X3 лето X4 осень 

прил. 
(1) весенний 

(3) зимний (4) летний (5) осенний 
(2) вешний 

в зн. нареч. 
(6) весной (8) зимой 

(10) летом (11) осенью 
(7) весною (9) зимою 

в зн. нареч. (12) по весне   (13) по осени 
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нареч. (14) по-весеннему (15) по-зимнему  (16) по-осеннему 

сущ. (17) веснушка (18) зимушка   

гл.  (19) зимовать   

 

По 1 б. за каждый пропуск – итого 23 б. 

 

2.2.  

В значении наречия (1 б.) 

 

Итого 24 балла за задание. 

 

Задание 3 (23 балла). 

Модель ответа: 

3.1.  

 

Группа Предложения Значение слова летник 

1 1, 4, 7 Помещение без печи для летнего жилья 

2 2, 5, 10 Старинная летняя женская одежда с длинными широкими рукавами 

3 
3, 8, 14 Однолетние декоративные садовые растения (ноготки, настурция и 

др.) 

4 6, 13, 15 Летнее жилище, стойбище кочевников 

5 9, 11, 12 Дорога, которой пользуются только летом 

 

По 2 б. за каждую группу (1 б. за номера предложений + 1 б. за значение) – итого 10 баллов. 

Порядок расположения групп и порядок номеров предложений внутри группы значения не 

имеет 

 

3.2.  

Помещение (1 б. вместо 2 б.) 

 

3.3.  

Да, если рассматривать как приложение ИЛИ нет, т.к. это спортсмен-летник – отдельное слово 

(1 б.) 

 

3.4.  

Растение (1 б.), мн. (1 б.) 

 

3.5.  

Однолетник (1 б.) 

 

3.6.  

Многолетник (1 б.) – для растения (1 б.), зимник (1 б.) – для остальных значений (1 б.) 

 

3.7.  

Форма летником употреблена в значении наречия (1 б.) 

Адвербиализация (1 б.), переход слов других частей речи в наречия (1 б.) 

 

Итого 23 балла за задание. 
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Задание 4 (22 балла). 

Модель ответа: 

 

4.1. 

 

Древнегреч. 

слово 
Перевод 

Слово  

на логия 

αιμα, 

αιματος 

кровь гематология 

αναισθησία нечувстви-

тельность 
анестезиология 

αρχαιος древний археология 

βίος жизнь биология 

γη земля геология 

δέρμα, 

δέρματος 

кожа дерматология 

εντομον насекомое энтомология 

έτυμον истина этимология 

ζωον животное зоология 

καρδία сердце кардиология 

 

 

Древнегреч. 

слово 
Перевод 

Слово  

на логия 

νευρον жила, нерв неврология 

oφθαλμός глаз офтальмология 

πάθος болезнь патология 

σεισμός земле-

трясение 
сейсмология 

σημασία значение, 

смысл 
семасиология 

σπήλαιον пещера спелеология 

τέχνη искусство, 

мастерство 
технология 

τραυμα, 

τραυματος 

рана травматология 

φράσις выражение, 

оборот речи 
фразеология 

χρόνος время хронология 

 

По 1 б. за строку (0,5 б. за перевод + 0,5 б. за слово на логия) – итого 20 б. 

 

4.2.  

Приведена форма родительного падежа единственного числа (1 б.) в тех случаях, когда слово в 

русском языке образовано от этой формы (1 б.). 

 

Итого 22 балла за задание. 

 

Задание 5 (14 баллов). 

Модель ответа: 

 

(1) П Л А В И Т Ь – бесприставочный глагол несовершенного вида, означает способ 

обработки металла и является родственником глагола движения (2) П Л А В А Т Ь, от которого 

отличается одной буквой. От слова (1) образованы существительные со значением действия  

(3) П Л А В К А и (4) П Л А В Л Е Н И Е (часто употребляется со словами точка и 

температура).  

Прилагательное (5) П Л А В К И Й можно обнаружить в составе сложных антонимичных 

прилагательных (6) Л Е Г К О П Л А В К И Й и (7) Т У Г О П Л А В К И Й , при этом первые 

корни слов (6) и (7) антонимами не являются. 

Прилагательное (8) П Л А В И Л Ь Н Ы Й можно обнаружить в составе сложных 

прилагательных (9) М Е Д Е П Л А В И Л Ь Н Ы Й (первый корень – металл, из которого часто 

изготавливают монеты), (10) С Т А Л Е П Л А В И Л Ь Н Ы Й (первый корень – то, что часто 

бывает нержавеющим). 

Прилагательное (11) П Л А В Л Е Н Ы Й произошло от причастия от глагола (1) и часто 

употребляется с названием молочного продукта. 

Существительное (12) С П Л А В означает смесь веществ. 

Существительное (13) П Л А В Е Н Ь называет вещество, которое добавляют в руду для 

ускорения действия, обозначенного словом (3), количество звуков в этом слове меньше 
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количества букв. Существительное (14) П Л А В Н И означает островки, затопляемые в 

весеннее время и совпадает с формой множественного числа слова (13). 

Слова (15) П Л А В И Л К А и (16) П Л А В И Л Ь Н Я обозначают место, где осуществляется 

(3), при этом слово (15) – разговорное. Сложные существительные (17) С Н Е Г О П Л А В И Л К А 

и (18) С Н Е Г О П Л А В И Л Ь Н Я содержат в своем составе слова (15) и (16) соответственно, 

первый корень – вид атмосферных осадков. 

(19) П Л А В И Л Ь Щ И К и (20) П Л А В И Л Ь Н И К отличаются одной буквой, первое 

– рабочий, осуществляющий (3), второе – инструмент для этого действия. 

Глагол (21) С П Л А В Л Я Т Ь представлен двумя омонимами: соединять что-то и 

транспортировать по реке. От второго омонима образовано существительное (22) С П Л А В Щ И К, 

которым называют человека, осуществляющего этой действие. Сложное существительное  

(23) Л Е С О С П Л А В состоит из двух корней, первый – то, что транспортируют чаще всего таким 

способом, второе – омоним к слову (12). Если процесс (23) происходит силой течения воды, то это 

называется (24) С А М О С П Л А В. 

Существительное с приставкой (25) Р А С П Л А В  – вещество, подвергнутое (3). 

Слово (12) можно обнаружить в качестве второй части в некоторых других сложных 

существительных: (26) П С Е В Д О С П Л А В (первая часть в переводе означает ‘ложь, вымысел’), 

(27) С У П Е Р С П Л А В (первая часть в переводе означает ‘над, выше’), (28) Ф Е Р Р О С П Л А В 

(первая часть – латинское название металла, входящего в состав чугуна). 

 

28 слов по 0,5 б. = 14 б. 

 

Итого 14 баллов за задание. 

 

 

 


